
ASPECTE ALE LUPTEI PENTRU EMANCIPARE 
NAŢIONALA ŞI SOCIALA A POPOARELOR DIN UNGARIA 

DUALISTA LA GRANIŢA SEC. XIX-XX 

Demersul istoriografic autohton, abundent calitativ şi cantitativ în 
Jucrări 1 vizînd efervescenţa mişcării naţionale româneşti transilvane intre 
coordonatele istorice 1867-1918, corespunzătoare existenţei Monarhiei 
austro-ungare, înregistrează, în ideea cercetării comparate, efortul meri
toriu depus de mişcările naţionale ale celorlalte popoare subjugate din 
Ungaria dualistă. Investigaţia amplă în interpretare se micşorează şi ca
nalizează deseori în favoarea reliefării unui evenimenţial, material fap
tic necesar şi fluent în exemplificări privind colaborarea dintre naţiona
lităţile vremii respective în durata istorică indicată. Ritmicitatea deno
tării unor momente de cooperare durabilă din evoluţia mişcărilor şi par
tidelor naţionale implicate vine să traseze contururile unui tablou gene
ral valabil pentru existenţa şi devenirea popoarelor din zona stabilită: 
sîrbi, slovaci şi români, în conivenţă cu etnicul reprezentat de grupările 
germane şi rusine. Traiectul dezvoltării mişcărilor naţionale în cauză se 
reclamă bine conturat, lărgit, explicat şi generalizat, pentru ca să se 
faciliteze comprehensiunea desăvirşită în privinţa surprinderii compa
ratismului ce înglobează tangenţele fructuoase şi ascensionare pînă la 
înfăptuirile statale din anul 1918. Existenţa alăturată şi lupta pentru li
bertate naţională şi drepturi sociale implică anumite coordonate men
tale care fac să reverbereze o gamă întreagă de similitudini depistabi.le 
pentru naţiunile supuse unui acelaşi impact istoric şi geografic. Teza acre
ditată de noi tindem să o validăm în încercarea făptuită, apelînd tocmai 
la creionări de repere şi caracteristici în evoluţia şi colaborarea mişcă
rilor naţionale sîrbă şi slovacă pînă în primii ani ai veacului XX. Se au 
în vedere, totodată, raportările continue la devenirea mişcării naţionale 
româneşti transilvănene, în ideea sublinierii unui angrenaj de interde
pendenţe şi interferenţe care în conjuncţie cu o sumă de factori externi 
au dirijat cursul conexiunilor viabile în confruntările politico-naţionale 
care au condus la desăvîrşirea realităţilor statale. 

Mişcarea naţională sîrbă din sudul Ungariei dualiste, respectiv teri~ 
toriul Voivodinei actuale, cumulează atributele de cea mai activă şi mai 
bine organizată politic dintre mişcările naţionale din întreg deceniul şap
te al secolului XIX2• Existenţa şi eficienţa mişcării în cauză, redusă foi-

1 Vezi investigaţia bibliografică la N. Cordoş, S. Mîndruţ, Bibliographische 
Beitrăge zum Thema Geschichte der rumiinisch-serbisch-slowakischen Beziehungen 
ron 1821 bis 1918 im Spiegel der rumănischen Geschichtschreibung nach 1918,· în 
A.claMN, XVII, 1980, p. 811-827. 

2 F. Zwitter, J. Sidak, V. Bogdanov, Les problemes nationaux dans la Mo
narchie des Habsbourg, Belgrad, 1960; R. A. Kann, Die Nationalttătenproblem der 
Habsburger Monarchie, Graz-Koln, 1964; D. Djordjevic, Revolutions nationaux' des 
peuples balcaniques. 1804-1914, Belgrad, 1965; F. Zwitter, Die nationalen Fragen 
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ţial la debutul grupării politice conduse de Svetozar Miletic (1826-1901), 
germene pentru viitorul partid naţional liberal, se circumscrie unor de
terminări interne şi unor coordonate de natură externă, dictate de mer
sul evenimentelor în Europa centrală şi Balcani. Momentul-eşec nomi
nalizat în 1848, fortuit imprimat devenirii naţiunii sîrbe, se depăşeşte 
la ani distanţă, în atitudinea faţă de Habsburgi, tocmai prin înfrîngerea 
Austriei pe tărîm militar în 1859 şi abolirea sistemului Bach. Repercu
siunea imediată imprimă demersului politic naţional sîrb valenţe spo
rite în confruntarea demarată vizavi de statutul Vienei asupra zonei. 
Spectrul lichidării posibilei şi rîvnitei autonomii a provinciei Voivodina, 
înglobată Ungariei în anul 1860, planează retardant asupra activităţii 
politice întreprinse de mişcarea naţională sîrbă, în căutarea unei ex
presii adecvate pentru situarea sa politică, în contextul internaţional 
modificat şi facilitat de liberalizarea lansată de Austria. Validarea su
premă a tentativelor programatice şi organizatorice se realizează în ca
drul disputelor parlamentare pe care reprezentanţii sîrbi le reprezintă 
şi conduc cu autoritate de necontestat. 

Anii 60-70, descrişi, devin extrem de importanţi pentru evoluţia 
internă a mişcării naţionale sîrbe, pentru existenţa autonomiei biseri
ceşti şi pentru formarea partidelor politice. Burghezia liberală şi inte
lectuală apărută în Voivodina, ca favorizată de revoluţie şi implicată de
cisiv în dezvoltarea capitalistă, se înstăpîneşte sub toate aspectele posi
bile după Congresul ecleziastic şi şcolar din aprilie 1861 de la Carloviţ3 , 
reuşeşte să îndepărteze treptat clerul superior proguvernamental din 
conducerea mişcării naţionale şi să ocupe poziţii importante în autono
mia bisericească-naţională. Conflictul dintre noua burghezie sîrbă şi 
reprezentanţii partidului clerical conservator va conduce la definiti
varea creionării unui statut organizatoric novator pentru autonomia bi
sericească, care să devanseze în final caracterul de clasă moştenit din 
feudalism şi care să propună tendinţa spre un sistem parlamentar de 
tip modern, conform realităţii. Se preconizează în consecinţă instituirea 
Congresului naţional sirb, ca unică formă mandatară şi abolirea varian
tei perimate de Congres ecleziastic naţional. Regulamentul de organizare 
pentru funcţionarea Congresului, aplicat cu începere din anul 1875, va 
asigura preponderenţa elementelor laice în conducerea mişcării naţio-

in der Osterreichisch-Ungarischen Monarchie (1900-1914), in Die nationale Frage 
in der Osterreichisch-Ungarische Monarchie. 1900-1918, Budapest, 1966, p. 11-37; 
W. S. Vucinich, The Serbs in Austrian-Hungary, p. 3-47 !'11 D. Djordjevic, The 
Serbs as an Jntegrating and Disintegrating Factor, p. 48-112, ambele studii in 
Austrian History Yearbook, v. III, p. 2, 1967; N. Petrovic, Sv. Miletic i Narodna 
Stranka. Dokumenty. 1860-1885. I. 1860-1869, Sremski Karlovci, 1968; R. A. Kann, 
A history of the Habsburg Empire. 1526-1918, Londra, 1974; B. Vranesevic, Jstorija 
Vojvodine od 1849 do 1914 godine u radomiva jugoslovenskih istoricara objavlje
nim od 1965 do 1975 godine, in Godisnjak Filozofskog fakulteta, Novi Sad, XVIII/I, 
1975, p. 127-137 (1n continuare Godisnjak); W. D. Behschnitt, Nationalismus bei 
Ser.ben und Kroaten (1830-1914). Analyse und Typologie der nationalen Ideologie, 
Koln; 1976. Ţinem să ne exprimăm gratitudinea pentru sprijinul acordat de cercet. 
şt. dr. I. Cicală de la Institutul de istorie şi arheologie din Cluj-Napoca, cercet. 
M. Milin de la Universitatea din Timişoara in documc>ntarea asupra rezultatelor 
istoriografiei marxiste iugoslave, precum şi prof. J. Kukufka de la Nădlac pentru 
partea cehoslovacă. 

3 W. S. Vucinich, op. cit., p. 34-42. 
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nale. Mai precis, va determina victoria decisivă a partidului liberal, cel 
dintii în sens politic modern, compus din reprezentanţi ai burgheziei 
comerciale şi intelectualităţii, sub conducerea avocatului Sv. Miletic\ 
primarul Nevi-Sadului, care înfiinţase şi un organ de presă propriu, 
intitulat „Zastava", în anul 1866. Contactul şi influenţa cu şi asupra ma
selor populare se execută în mod permanent cu prilejul alegerilor pen
tru Congres. Teza naţională vehiculată privind alianţa şi unirea sîrbo
croată în varianta ilirianismului5 propus de ideologii partidului naţional 
sîrb, venind in întimpinarea unor stringente necesităţi social-economice, 
dar şi politice, în adiacenţa tentativei opoziţioniste la adresa Vienei, nu 
se recepţionează totuşi corespunzător de către ţărănimea de mentalitate 
încă habsburgică şi oarecum conservatoare, care se va opune tendinţei 
hegemone sîrbe. Faptul în sine va impieta multă vreme realizarea con
cordanţei şi cooperării slave dorite, cu reflecţii negative asupra opţiunii 
Serbiei independente după 1877. Un rol deosebit în mobilizarea activită
ţii politice la nivelul întregului partid, evident pe terenul amintit, îl 
posedă organizaţia tinerilor intelectuali „Omladina", fondată la Novi Sad 
în acelaşi an 1866. 

Tărîmul relaţiilor externe ale partidului naţional liberal înregistrează 
anumite modalităţi de conlucrare cu opoziţia naţională maghiară diri
guită de Andrassy şi Deak, pe baze federaliste, în speranţa obţinerii de 
drepturi şi în conexiune cu aceeaşi tentativă notabilă de ripostă anti
austriacă. Simpatia nutrită cu reciprocitate apune în 18676 odată cu ex
primarea compromisului instituit care obligă partidul lui Miletic să se 
decidă în privinţa căii dezvoltării şi reglementării situaţiei naţiunii sîrbe 
în cadrul Ungariei dualiste, pe acelaşi fond determinant antihabsburgic. 
Legea naţionalităţilor şi politica naţională debutînd în aplicare trunchiată 
favorizează şi determină schimbarea direcţiei de acţiune, şi anume, an
gajarea în cooperarea cu toate naţiunile asuprite. 

Germenii colaborării româno-sîrbe depistaţi din perioada 1848-
1849 se reactualizează odată cu începutul deceniului şapte7 , care conferă 
potenţe multiple alianţei la nivelul parlamentar îndeosebi, în pofida unor 
divergenţe ivite, raliate separării ecleziastice efectuate în 1864. Problema 
delimitării fondurilor şi a împărţirii mănăstirilor, precum şi a altor bu
nuri bisericeşti va conduce la emergenţa şirului de procese între ierar
hiile ecleziastice respective care vor angrena în dispută şi pe unii din 
reprezentanţii politici ai burgheziei naţionalităţilor. Deşi îşi va pune am
prenta asupra cursului colaborării româno-sîrbe în lupta reunită de 
emancipare naţională, tindem să categorisim fenomenul drept minor în 

4 N. Petrovic, Svetozar Miletic, Belgrad, 1958, p. 456-459; W. D. Behschnitt. 
op. cit., p. 111-135; D. Djordjevic, The Serbs as ... p. 66-68; W. S. Vucinich, op. 
cit., p. 6. 

5 A. Radenic, Les plans pour la liberation et l'unification nationale des pays 
yougoslaves pendant Ies annees 60 et 70 du XIX-e siecle, în Istorijski Casopis, 
XVIII, 1971, p. 341-346 (titlu prescurtat Ist.Cas.); W. S. Vucinich, op. cit., p. 47. 

6 W. S. Vucinich, Ausgleich und Vojvodina, in Der Osterreichisch-Ungarische 
Ausgleich. 1867, Bratislava, 1971, p. 830-859. 

7 I. D. Suciu, Lupta comună romdno-sîrbă împotriva dualismului habsburgic, 
în RRSI, 1970, nr. 3-4, p. 185-189; A. Trifu, Unele aspecte ale relaţiilor sîrbo
române din cea de a cloua jumătate a secolului al XI X-lea, in Actele Simpozio
nului româno-iugoslav, Bucureşti, 1979, p. 588-589 (prescurtat Actele). 
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raport cu imperativele politice ale epocii care pun cu acuitate posibili
tatea înţelegerii Vienei cu aristocraţia maghiară în detrimentul naţiuni
lor din regiune. Alianţa necesară se validează astfel în tentativele comune 
de reglementare a statutu.lui naţionalităţilor din 1865, cînd personalita
tea unui Mile.tic sau Babeş se impun şi canalizează desfăşurarea ulteri
oară post-1867 şi cantonată dezbaterilor prilejuite de legea naţionalită
ţilor votată în 1868. Nu intrăm în analiza detaliată, deoarece punctarea 
întreprinsă vine numai să întregească traiectul colaborării însemnate pen
tru existenţa naţiunilor sîrbă şi română la debutul sistemului dualist. 

Conferinţa naţională ţinută la Becicherec în 28 ianuarie 1869 şi care 
va fundamenta în fapt programul politic al partidului condus de Miletic 
conţine între punctele votate şi validarea în practică a solidarităţii şi 
cooperării româno-sîrbo-slovace. Platforma alianţei se extinde deci de 
la contactele personale, schimbul de mesaje, disputa oratorică sub cupola 
parlamentului maghiar la aspectul programatic întărit de participări re
ciproce de delegaţii la congresele de constituire ale partidelor naţionale, 
cum a fost în cazul lui A. Mocioni la Becicherec şi Sv. Miletic la Timi
şoara în februarie acelaşi an8• Similitudinile se pot exprima vizînd şi 
relaţia timp, precum şi în reciprocitatea aproape identică a vehiculării 
tezei strîngerii legăturilor pentru pararea pericolului reprezentat de sis
temul dualist şi politica de maghiarizare. După debutul propice de la 
graniţa deceniilor şapte şi opt, alianţa româno-sîrbă manifestată în ac
tivismul din cercurile electorale şi colaborarea parlamentară va urma 
curbe sinuoase în devenirea ei, determinată de o serie de factori interni 
şi externi, virtuţile supreme fiind cumulate în deceniul ultim din veacul 
trecut. 

Revenind la programul politic adoptat de conferinţa naţională în 
anul 1869, ţinem să relevăm un aspect fundamental pentru discursul ex
tern făptuit de mişcare şi partidul liberal în privinţa exprimării atitu
dinii faţă de Serbia şi problema unităţii naţionale. Punctul şase devine 
tocmai expresia acestei acute realităţi, considerată de istorici ca pripit 
pusă la momentul respectiv, cînd atît partidul liberal, cit şi Serbia re
clamau modalităţi diverse şi întinse în spaţiu pentru formarea bazei po
litice şi osaturarea organizatorică. Libertatea şi independenţa popoarelor 
din Imperiul otoman cerute acum cu stringenţă, nerealizabile pe mo
ment, declină o anumită identitate de interese şi constituie punctul de 
pornire în convergenţa năzuinţelor de unitate statală, utopice deocam
dată datorită balanţei marilor puteri implicate în zona balcanică. 

Coroborarea unor factori subiectivi şi obiectivi apăruţi în mişcarea 
naţională sîrbă în anii '70 va facilita imixtiunea tot mai vădită şi efi
cientă în treburile interne ale partidului liberal sîrb a Budapestei, inte
resată să pareze şi să reducă forţa de acţiune a acesteia în mase. Ma
nevrele uzitate de cercurile guvernamentale, clădite pe un început de 
dizidenţe în interiorul partidului diriguit de Miletic - condamnat de 
lege şi urmărit de suferinţe fizice - vor contribui ca eşecul înregistrat 
cu privire la formarea unui partid moderat în contrapondere, cu menirea 
să preîntîmpine şi să anihileze activitatea liberalilor, să se transforme 

8 N. Petrovic, Sv. Milettc L Narodna Stranka .. . , p. 592-595; I. D. Suciu, op. 
ctt., p. 190; A. Trifu, op. cit., p. 593. 
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totuşi într-o temporară reuşită, prin atragerea ramurii de dreapta, com
pusă din elemente înstărite ale burgheziei comerciale, oportuniste în 
orientare şi mai lesne coruptibile. 

Atitudinea guvernului ungar faţă de partidul liberal şi extinderea 
ingerinţei în autonomia bisericească devin tot mai evidente din momen
tul în care conducerea bisericii autonome sîrbe se concentrează în mina 
liberalilor, după soluţionarea problemei succesiunii din 1874. Organigra
ma interioară denota, sub noul aspect, 25 de membri ai bisericii şi 50 
de laici, cu 4 reprezentanţi ecleziastici şi 5 laici în forul conducător. Pa
triarhul se preconiza să fie ales de către Congres şi apoi se propunea de 
către guvern la Viena. In condiţiile expuse, ale extinderii autorităţii lui 
Miletic asupra Congresului, faptul va însemna că partidul liberal, miş
carea naţională sîrbă vor poseda puteri lărgite care cu siguranţă vor 
stînjeni şi vor stîrni îngrijorarea autorităţilor. Disputa dintre patriarh, 
clerul superior proguvernamental şi aripa laică, liberală va necesita in
tervenţia oficialităţii, fără ca măsurile impuse să devină tranşante: ,,Om
ladina" se interzice să funcţioneze în 1871, Miletic va suferi o detenţie 
pe durata unui an de zile, pentru ca între 1876-1879 să fie găzduit în 
temniţa de la Vac, pentru nişte motive neclare, se pare inventate, în 
legătură cu războiul ruso-turc şi presupuse relaţii purtate de liderul 
partidului liberal cu Serbia inâependentă. Deşi, nu în ultimă instanţă, 
raporturile dintre Miletic şi patria-mamă se datorează şi depăşesc de
seori un cadru de politică interioară oarecum rigidă, destul de puţin de
mocratică şi ezitantă încă vizavi de oportunitatea deschiderii externe. 

Deceniul nouă marchează un progres rapid în dezvoltarea economiei 
capitaliste în teritoriile sîrbeşti din Ungaria dualistă9, în special în zo
nele agrare, fără să se neglijeze însă centrele industriale. Capitalul ban
car autohton se investeşte cu preponderenţă în comerţ, date fiind aşe
zarea geografică favorabilă şi posibilităţile excelente de manevrare. Su
mele investite de burghezia locală îmbrăţişează totuşi sectoare economice 
minime, delimitate de comerţul provincial, de sistemul de credit în ora
şele mici şi la sate, condiţionat de mica producţie agricolă şi industrială. 
Se produce astfel, în mod treptat, fenomenul îmburghezirii păturii ţără
neşti, care va intra în conflict cu clasa proprietarilor mari de pămînt şi 
posesori de capital străin, de origine maghiară, fapt însuşit cu judiciozi
tate de mişcarea naţională şi partidul liberal. Disputa de origine eco
nomică se va înfăţişa în cele din urmă sub forma unei triade încorsetate 
ele: contradicţiile sociale inerente societăţii sîrbe în devenire capitalistă, 
problema naţională şi hegemonia statului ungar. Dezvoltarea de tip ca
pitalist \ra genera diferenţierea societăţii sîrbe, iar opţiunea unei bune 
părţi din burghezia naţională în ascensiune va rămîne totuşi neexpri
mată, datorită concurenţei economice şi lipsei de drepturi politice. Se 
doyedeşte valid şi real faptul că, la un moment dat, ascensiunea econo
mică şi politică a proprietarilor de pămînt şi marii burghezii se va tran
şa prin aderarea şi sprijinirea factorilor guvernamentali. 

In consecinţa celor expuse, pe un fond intern minat de divergenţe 
şi disensiuni care depăşiseră stadiul confruntărilor de idei, mişcarea na-

'1 A. Lebl, A kongresszus gazdasagi politikaja, în Godisnjak, XIII/I, l'l70, p. 
203-228; W. D. Behschnitt, op. cit., p. 33-36; W. S. Vucinich, The Serbs in . .. 
p. 46-47. 
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ţională sîrbă se fragmentează prin înfiinţarea în anul 1884, în urma con
ferinţei de la Kikinda, a partidului „notabilităţilor" 10, care solicită revi
zuirea programului adoptat în 1869 în vederea exprimării mult mai vi
zibile a aservirii faţă de Budapesta. Deşi nu a avut o influenţă deosebită 
în mase, ivirea partidului respectiv a dăunat unităţii de acţiune a par
tidului liberal, aflat în faza sa cea de pe urmă, de lentă decadenţă. O 
dată cu retragerea lui Miletic şi rocada făptuită cu M. Polit-Desancic în 
anul 188211, lider înscăunat care militează în continuare pentru unitatea 
partidului naţional sîrb, care respinge tezele unilateral adoptate la Ki
kinda şi solicită întărirea alianţei cu celelalte naţionalităţi, debutează lup
tele fracţioniste interne prin apariţia aripii radicale conduse de Jasa To
mic12. Controversata personalitate a exponentului partidului naţional ra
dical sîrb se evidenţiază în epoca confuză politic la jumătatea deceniu
lui penultim din secolul XIX, cînd dispariţia lui Miletic, tentativele con
tinuatorului său politic Polit se destramă, izbindu-se de zidul oportu
nismului ridicat de anumite medii ecleziastice şi birocrate care facili
tează raporturile cu guvernul şi determină în final degringolada din in
teriorul mişcării naţionale şi politice. Polarizarea unor curente clerical
conservatoare şi liberale din Voivodina13 pecetluieşte fenomenul dezagre
gării unităţii politice sîrbeşti. 

Ideologia radicală 14, cuprinzînd deziderate social-economice pentru 
pătura ţărănească mic-burgheză preponderentă, uzitabile prin politica re
formelor, se exprimă vehement pe cale publicistică (Branik). La prima 
vedere, încercarea lui Tomic de a extinde anumite puncte de încărcă
tură social-economică din programul propus pentru ţărănime şi mica bur
ghezie apare meritorie şi captivantă în raport cu inerţia democratică con
ţinută de documentele programatice politice anterioare. Se consideră to
tuşi că gruparea nou apărută, reunind în fapt interesele burgheziei mici 
şi mijlocii, uzează de demagogia socială pentru anihilarea demersului 
veridic al maselor şi frînarea mişcărilor revoluţionare, în amplitudine spo
rită către sfîrşitul veacului XIX. Se preiau acum citeva trăsături din ar
senalul manifestat la vremea respectivă de liberali în raportarea faţă de 
mişcarea muncitorească şi socialistă, vehiculate de personalitatea şi ac
tivitatea unui Svetozar Markovic15• Această generaţie relativ tinără pune 
în discuţie totuşi probleme cu arie de acţiune limitată, locală, personală, 
iar condiţiile materiale destul de precare vor cauza înclinarea balanţei 
în favoarea vieţii practice, raportată la necesităţi naţionale. In acest con-

10 W. D. Behschnitt, op. cit., p. 107-109. 
21 D. Djordjevic, op. cit., p. 67-68; N. Petrovic, op. cit., p. 138-lfil; W. S. 

Vucinich,. op. cit., p. 7-8; W. D. Behschnitt, op. cit., p. 422-423. 
12 L. Ciric-Bogetic, Contribution a l'histoire du parti radical serbe en Vojvo

dine durant la premiere guerrc mondiale, în lstorija XX. veka. Zbornik radova, 
XII, 1972, p. 147-198 (prescurtat lstorija); L. Raklc, Radikalna stranka u Vojvo
dini do pocetka XX. vcko, in lstrazivanja, Novi Sad, III, 1974, p. 147-308. 

13 A. Lebl, A varosi es megyei gazdasagi elet es a vajdasagi polgari partok 
(1887-1918), in Godisnjak, XIV/1, 1971, p. 87-91. 

14 L. Bogetic, ldejne i politii!ke pozicije Ja§e Tomfcovo o nacionalnom pitanju 
pred prvi svetskirat, in Zbornik za istoriju, V, 1972, p. 168-181 (tn continuare 
Zbornik). 

15 N. Ciachir, Svetozar Markovic a propos des relations interbalcaniques, ln 
RESEE, XIV, 1976, nr. 3, p. 381-388; K. Mllutlnovic, Sv. Markovic u Novom Sadu, 
ln lstrazivanja, IV, 1975, p. 49-131. 
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text, patronat de îngemănarea intereselor de clasă şi naţionale, se ex
plică atitudinea radicalilor faţă de celelalte partide: împotrivirea faţă de 
politica de „stat naţional unitar" va conduce la continuarea colaborării 
cu românii şi slovacii, în interior, iar teza lui Miletic şi Markovi6: privind 
„Balcanii pentru popoarele balcanice" se adoptă în atitudinea faţă de 
politica externă. 

Generaţia nominalizată drept veche, prin vîrstă şi implicit idei16, 

revine la stadiul pasiv şi apatic depăşit cîndva de vitalitatea insuflată 
de Miletic. Preluată de M. Polit, va reprezenta cadrul organizatoric pen
tru burghezia bogată, cu atitudine destul de rigidă în direcţia democrati
zării demersului politic, lipsită de personalitate şi influenţă politică în 
ansamblul mişcării naţionale sîrbe dinamizate oarecumva de resurecţia 
aripii reprezentate de J. Tomic. Distanţarea dintre liberali şi radicali de
vine vizibilă în urma cramponării celor dintîi de programul din 1869, 
desuet în anumite puncte, în epoca redimensionată politic de inserţia 
factorului social-economic. Ataşamentul lipsit de fundament real se ma
nifestă prin neacceptarea unor serii de amendamente sociale propuse, 
tocmai datorită temerii şi impactului produs de radicali în tactica şi stra
tegia politică. 

Interesant de relevat este faptul că lupta fracţionistă şi pasivitatea 
care caracterizează anii '80 din mişcarea naţională sîrbă îngăduie totuşi 
participarea unitară împotriva ierarhiei bisericii, colaborarea dintre libe
rali şi radicali fiind validată în Congres pentru înfrîngerea partidului con
servator condus de clerul superior. Acesta din urmă va emite un nou 
regulament de organizare în anul 1890, invalidat de Congres în adunările 
clin 1892 şi 1897, fapt care va conturba activitatea forumului bisericii 
naţionale sîrbe pînă în 1902, cînd alegerile vor statua victoria deplină 
a radicalilor lui Tomic. 

Tentativele de apropiere între partidul liberal şi radical sînt presă
rate în tot cursul deceniului ultim din secolul XIX, urmînd în paralel 
cu solidaritatea şi conlucrarea naţionalităţilor română, sîrbă şi slovacă. 
Un prim concept în această direcţie se realizează în 10 ianuarie 1893 la 
Viena, cu ocazia consfătuirii privind organizarea Congresului naţionali
tăţilor. Cei doi iniţiatori-negociatori, M. Stefanovic şi P. Mudron, consti
tuiţi în părţi neutre, discută la Novi-Sad cu reprezentanţii implicaţi în 
conflict despre posibilităţile medierii disputei tactico-strategice, presaţi 
cu siguranţă şi de interesul şi necesitatea reuşitei alianţei naţionalităţilor 
în ansamblu. Logica intervine şi demonstrează fără putinţă de tăgadă 
oportunitatea demersului paşnic întreprins în contextul tot mai palpa
bilei cooperări româno-sîrbo-slovace în anii premergători reunirii Con
gresului din august 1895. Acţiunile studenţimii din centrele universitare 
apusene în demascarea caracterului nefast al asupririi austro-ungare, 
schimburile de mesaje şi delegaţii între fruntaşii mişcărilor naţionale în 
străduinţa făuririi unei ridicări unite şi bine coordonate, cu sorţi de iz
bîndă şi vizavi de receptarea chestiunii în opinia publică internaţională, 
,rngrenarea desăvîrşită a presei române, sîrbe - subliniat aportul zia
relor „Zastava" şi „Branik" care cooperează în activitatea de înfierare 

1'; A Lebl, Srpska narodna slobodoumna stranka (1887-1918), in lstrazivan;a, 
tV, l 975, p, 261-342. 
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a samavolniciilor regimului - şi slovace, în pregătirea ideologică a ma
selor naţionale pentru Congresul proiectat, procesul „Replicei" şi „Me
morandului" românesc se încheagă într-o suită firească de acţiuni care 
concură la remedierea temporară a situaţiei lăuntrice din mişcarea na
ţională sîrbă. Congresul reprezentanţilor naţionalităţilor din vara anului 
1895, desfăşurat în capitala Ungariei dualiste, constituie prin fazele sale 
preparatorii şi urmările imediate forţa motrice care reaşează partidele 
naţionale sîrbe pe făgaşul aplanării disputei dăunătoare însăşi mersului 
uniform al protestului comun stipulat de hotărîrile unanim acceptate şi 
aplicate cu consecvenţă în anii de pînă la încheierea secolului trecut. 

Rezultatele temporare din devenirea partidelor liberal şi radical sîrb 
care prefaţează actul solidarităţii înfăptuit în 1895 se concretizează în 
sistarea polemicii dintre cele două organe de presă, precum şi în con
certarea unităţii de proteste cu prilejul împotrivirii comune la votarea 
reformelor religioase. Lunile august şi septembrie 1894 însumează alte 
perioade de tratative şi consfătuiri comune la Novi-Sad care vor facilita 
înfiinţarea unei comisii permanente cu misiunea de conducere şi regle
mentare pentru intervalul 1895-1896, post Congres, vital pentru în
deplinirea menirii asumate la Congresul naţionalităţilor. 

Anii 1896-1897 reprezintă un relativ moment de apropiere între li
beralii şi radicalii sîrbi, datorat unei triade de factori: apelul lansat de 
Sv. Miletic, în vîrstă de 70 de ani, sărbătorit şi omagiat de ambele ta
bere, stimat şi ascultat în povaţa tălmăcită privind imperioasa necesitate 
a realizării unităţii de acţiune; b) programul partidului radical în privinţa 
solidarităţii cu liberalii, expus în coloanele „Zastavei" din 18 sepi::mbrie 
1896, dintre care, puncte decisive, menţionăm: aplicarea în practică a 
hotărîrilor adoptate în august 1895, strînsa alianţă politică cu românii şi 
slovacii, lupta comună împotriva şovinismului maghiar, vezi experimen
tul vizavi de „sărbătorile mileniului", cooperarea cu sîrbii din Croaţia, 
reunirea în 1897 a Congresului naţional sîrb care să faciliteze îndepli
nirea unităţii de acţiune; c) atitudinea faţă de campania de alegeri gu
vernamentale din toamna anului respectiv şi acţiunea de proteste împo
triva legii maghiarizării numelor de localităţi din anul 1897. 

Fisura deplină intervenită în 1898 odată cu separarea lui J. Tomic, 
care anunţă în „Branik", datat din 5 noiembrie, ruptura definitivă din
tre liberali şi radicali17, pune capăt tendinţelor de unificare în mişcarea 
naţională sirbă. Sorgintele distanţării intre cele două aripi se manifestase 
tocmai în demersul comun, în aşa-numita „Representaţiune a sîrbilor 
către Monarh" în privinţa apărării drepturilor naţionale şi bisericeşti, 
cind se reclamă autonomia ecleziastică, rezolvarea unor chestiuni admi
nistrative legate de convocarea Congresului amînat în permanenţă şi pro
cedeele guvernamentale ilegale uzitate în tentativele de ingerinţă în sfera 
manipulării bisericii sîrbeşti. Probleme de amănunt, prea puţin însem
nate pentru frontul comun al opoziţiei naţionale sirbe, pigmentate de ri
valităţi personale protejate de Tomic şi Polit, favorizează nereuşita ac
ţiunii şi degringolada semnalată, exploatată de guvernul ungar dispus 
să menţină în continuare starea de disensiune în mediul naţional sîrb, 

17 Idem, Prilog istoriji banatskih politickih stranaka grupa o~l /craja XI:,:__ 
veka do 1918 godine, in Istorija, X, 1969, p. 113-164. 
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ce prezenta un sporit grad de periculozitate în condiţiile pretenţiei ve
hiculate de statul independent Serbia18• 

Retragerea politică a dr. Polit de la conducerea partidului liberal, 
motivată de „Zastava" în comwtlcatul dat publicităţii19, prin cauze in
terne, conflictuale în dublă direcţie: bisericească şi radicală - Polit va 
reveni numai în anul 1906, în calitate de deputat - nivelează cursul 
divergenţelor şi pregăteşte epoca deme:r5ului radical la cumpăna vea
curilor· XIX-XX, potenţat de reîntoarcerea din exodul la studii a gene
raţiei tinere de intelectuali aflate sub influenţa tezelor lui Masaryk şi 
militînd stoic pentru realizarea colaborării sîrbo-croate, fapt împlinit 
în 190520• Perioada tranzienţei cu accente regeneratorii însă pentru orien
tarea mişcării naţionale sîrbe în ansamblul ei pe făgaşul activismului re
clamat de necesităţile obiective ale vremii înregistrează lipsa personali
tăţii care făurise unitatea partidului naţional sîrb şi pornise pe făgaşul 
împlinirii mişcarea naţională de împotrivire faţă de dualismul austro
ungar, anume pe Svetozar Miletic, a cărui trecere în nefiinţă în anul 1901 
se păstrează la modul elogios în toate publicaţiile periodice ale naţionali
tăţilor Ungariei dualiste. 

Excursul privind rezumarea încercării politice realizate de mişcarea 
naţională şi partidele sîrbe se opreşte în primii ani din secolul XX, din 
raţiuni obiective, reclamate de cursul nou al dezvoltării politice a naţio
nalităţii sîrbe; strînsa conlucrare cu cea românească şi slovacă în inter
valul anilor 1905-1906, însemnînd în fapt primele reuşite parlamentare, 
şi apoi pentru ciclul guvernării coaliţiei, fiind considerată drept fenome
nul împlinirii cooperării naţiunilor subjugate la toate nivelele de acti
vitate:?1. 

Cu totul alte coordonate, dictate de situarea Slovaciei ca regiune 
social-economică în cadrul Ungariei dualiste, de cuantumul unor rea
lităţi politice interne şi intrinsece evoluţiei naţiunii slovace în secolul 
naţionalităţii, sub influenţa directă a actelor politice realizate de poporul 
maghiar, facilitează exprimarea punctului de vedere adoptat de mişcare 
şi partidul naţional slovac în perioada supusă cercetării. Incercarea de 
schiţă evolutivă întreprinsă va permite totuşi depistarea unor paralelis
me, similitudini în dezvoltare, în comparaţie cu mişcarea naţională sir
bă şi română, fapt care întăreşte aserţiunea exprimată vizavi de carac
terul dezvoltării oarecum asemănătoare a mişcărilor naţionale circum
scrise aceleiaşi arii geografico-istorice, precum şi unei identităţi în in
terese şi ţeluri urmărite. Imperativ legic în contextul existenţei dualis-

1s .J. Sidak, Die jugoslawische Idee in der kroatischen Politik bis zum ersten 
W<'it krier;. în Donauraum. Gestern, heute, morgen, Viena-Frankfurt-Zilrich, 1967, 
p. 93-111. 

1'1 G. G. Kemeny, Iratok a nemzetisegi kerdeshez Magyarorszâgon a dualizmus 
kora.ban ( 1900-1903), v. III, Budapesta, 1964, p. 78-80. 

~11 D. Jankovic, Koncepcija srpsko-hrvatskoj nacionalnoj unitarizma u Hrvat
skoj i u Srbiji 1903-1918, în Zbornik radova Pravnog fakultete u Nouom Sadu, 
IV, 1970; D. Djordjevic, Revolutions nationaux .. . , p. 191. 

21 :\. Lebl, Srpsko-rumunska parlamentarna saradnja za vreme vladavine koa
licije 1906-1909, în Zbornik, III, 1971, p. 127-14fi; idem, in Istrazivanja, IV, 1975, 
p. ~2!J-:l:!2; V. Popeangă, Cooperarea româ.no-sîrbă în lupta împotriva asupririi 
naţionale reflectată în paginile ziarului „Tribuna" din Arad, in Actele, p. 503-510. 
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mului austro-ungar şi al opţiunii popoarelor subjugate pentru emancipare 
naţională. 

In a doua jumătate a veacului trecut, mişcarea naţională slovacă22 
poseda puteri politice minime în concertul mişcărilor naţionale ale po
poarelor subjugate şi circumscrise momentului instituirii dualismului în 
anul 1867. Situaţia şi anumite poziţii slovace se statuaseră pe fondul unor 
cuceriri din timpul revoluţiei de la 1848, mişcarea naţională avînd totuşi, 
la distanţă de două decenii, un slab caracter burghez, instituţii perimate, 
de inspiraţie feudală, lipsite de autonomia naţional-bisericească. 

Baza socială a societăţii slovace din vremea respectivă se constituie 
din nobilime, intelectualitate şi un început de burghezie pătrunsă pu
ternic de curentul asimilării, datorat în mare măsură dezvoltării capitalis
te şi, în consecinţă, procesului îmburghezirii constatate. Contactul per
manent cu naţiunea dominantă maghiară, care facilitează adîncirea fe
nomenului interpătrunderii, se realizează cu ajutorul şi prin intermediul 
burgheziei slovace din Pesta, al preoţimii catolice, al intelectuali tă ţii şi 
organului naţional de presă fondat în 1868, intitulat „Slovenske Noviny". 

Conducerea mişcării naţionale slovace se află în mina unui cerc 
restrîns, format din reprezentanţi ai preoţimii evanghelico-catolice, ai 
intelectualităţii formată din jurişti, şi dăscălimii numeroase. Unitatea 
programatică şi de acţiune devine inexistentă, atitudinea pasivă manifes
tată avîndu-şi sorgintea în hotărîrile politice adoptate la Turcansky Sv. 
Martin în iunie 186!23• Formularea înaintată de M. Daxner şi acceptată 
de Congres reclamă teritoriul slovac autonom în cadrele Ungariei, refu
zul regimului Schmerling concretizîndu-se în permisiunea fiinţării de or
ganisme culturale, organe de presă, politice şi învăţămînt primar şi se
cundar în limba maternă. Disensiunile şi animozităţile interne dintn_• 
memorandiştii din 1861 şi emisarii „şcolii noi" proguvernamentale, po
tenţate de actul compromisului, cu urmări defavorabile pentru dezvol
tarea mişcării naţionale în ansamblu24, se aplanează temporar în 1875 
odată cu dispariţia grupării moderate şi intervenţia autorităţii care sis
tează existenţa şi funcţionarea promiţătoare pentru destinele culturale 
ale naţiunii slovace, a organismului numit „Matica Slovenska", în para
lel cu presiunea violentă oficială împotriva învăţămîntului confesional 
slovac, dominat de diminuarea numărului şcolilor în limba maternă2•5 . 

Activitatea politică se micşorează, în acest context, în favoarea re
tragerii mişcării naţionale pe tărîm strict cultural, literar şi publicistic, 
în pofida actului discriminatoriu realizat în anul 1875. Vitalitatea acti
vităţilor culturale va ridica în mod stringent problema elitei intelectua-

22 L. Boia, Relationships between Romanians. Czechs and Slovaks. 1848-1914, 
Bucureşti, 1977; L. Gogolak, Beitrage zur Geschichte des slowakischen Volke.s. 
1848-1919, v. III, MUnchen, 1972; V. L. Benes, The Slovaks in the Habsburg Em
pire: A Struggle for Existence, p. 335-364 şi L. Holotik, The Slovaks: An In
tegrating or a Distntegrating Force?, p. 365-393, în Austrian History Yearbook, 
v. III, p. 2, 1967; R. A. Kann, op. cit., 1964; idem, op. cit., 1974; F. Zwitter, J_ Sidak, 
V. Bogdanov, op. cit. 

23 V. L. Benes, op. ctt., p. 359; L. Gogolak, op. cit., p. 36-42; F. Zwitter, J. 
Sidak, V. Bogdanov, op. cit., p. 88-89. 

21 L. Holotik, Der ăsterreichisch-ungarische Ausgleich und die Slowaken, h 
op. cit., Bratislava, 1971, p. 727-745. 

25 V. L. Benes, op. cit., p. 363; L. Gogolak, op. cit., p. 42-4:l, 70-75. 
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le şi totodată pe cea a lipsei de adresabilitate a partidului către masele 
populare. Aripa conservatoare din partid, reprezentînd burghezia rurală, 
lipsită de succese în alegerile parlamentare şi militînd numai pentru re
lative drepturi de folosire a limbii materne, desemnînd centrul de la 
T. S. Martin, se va complace în inerţia unui sfert de veac de pasivism, 
pwictat numai de nişte iluzii în orientarea externă net rusofilă şi zia
ristica naţională propulsată din anul 1878 de către „Narodne Noviny". 

Dezvoltarea mişcării naţionale slovace sub raport economic, resim
ţită acut către sfîrşitul secolului XIX, se datorează curentului general al 
evoluţiei economiei capitaliste cu teren de înaintare progresivă, mai rapid 
validat în zona slovacă, în comparaţie cu cea sîrbă sau românească. Ca
pitalul străin care pătrunde prin investiţii masive în regiunile agrare26 , 

institutele financiare autohtone27 cu progres impetuos cauzat de ajutorul 
bancar ceh şi de beneficiile emigraţiei din America28 concură la polari
zarea politică a societăţii slovace şi la accentuarea divizării ei din punct 
de vedere social-economic şi naţional. 

Situaţia economică în curs de redresare favorabilă pentru evoluţia 
mişcării naţionale slovace, caracterizată prin dezvoltarea industriei ur
mate de procesul modernizării sociale, marcat de propensiunea burghe
ziei, vor contribui în mod hotărîtor la întărirea conştiinţei naţionale. 
Pătura burgheziei mijlocii, industrial-financiare în nuanţa sa economicii, 
aflată în căutarea şi cîntărirea greutăţii sale politice, se va sprijini şi va 
cointeresa tot mai mult, nu omitem tenta demagogică, proletariatul in
dustrial şi ţărănimea slovacă în procesul revigorării mişcării naţionale. 
Se produce astfel fenomenul lărgirii bazei sociale, care, conexat exploziei 
demografice impuse şi caracteristice mişcării în ansamblu, vor atrage cu 
evidenţă transformări organizatorice şi de tactică politică, exprimate în 
ultimă şi supremă instanţă de către activismul denotat la graniţa se-.. 'd

lelor XIX şi XX. 
Diferenţierea politică devenită evidentă în interiorul mişcării naţio

nale slovace facilitează reducerea importanţei conducerii de la T. S. Mar
tin, avînd un caracter local, provincial, fiind izolată tot mai mult cte 
dezideratele populare şi dovedind astfel mărginiri serioase în vederile 
exprimate. Tradiţionalismul preşedintelui partidului, dr. P. Mudron şi 
al principalului ideolog, scriitorul Hurban Vajansky se conexa demonstră
rii unei continuităţi istorice a programelor naţionale adoptate pînă la 
data respectivă, în special făcînd referiri la documentul programatic ema-

2G J. Mesăros, Die Expropriation des Bauertums und die Vberreste cler fctt
dalen Unterdrilckung in der Slowakei in der zweiten Hălfte des 19. Jhrt., in Stu
dien zur Geschichte der Osterreichisch-Ungarische Monarchie, Budapest, 1961, p. 
53-89; V. Zuberec, Formovanie slovenskeho agrarveho hnutia v rokoch 1900-1918, 
în Historicky Casopis, XX, 1972, nr. 2, p. 205-246 (prese. Hist.Cas.); K. Vadker
tyovă, Polnohospodarstvo na Slovensku v rokoch 1900-1914, in Hist.Cas., XXIII, 
1975, nr. 3, p. 417-440; idem, Majetkove rozvrstvenie pod·y a :§truktura obyvtelstva 
v polnohospodarstve na Slovensku v rokoch 1890-1910, în Hist.Cas., XXVI, 1978, 
nr. 4, p. 537-550. 

27 M. Pisch, Oloha slovenskych bank vo vyvine slovenskeho t'tcastinarskeho 
priemyslu v obdobi imperializmu (1900-1918), în Historica, XIV, 1963, p. 41-7:!; 
M. Dzvonik, Vplyv kapitalistickey industrializcicie na slovenske etnikum v uhorsku, 
în Historica, XVIII, 1967, p. 43-65. 

28 L. Tajtăk, Slovenske vystahovalectvo a migrcicia v rokoch 1900-1914, ·în 
Hist.Cas., XXIII, 1975, nr. 3, p. 377-416. 
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nat în 1861. Rigiditatea atitudiţională favorizează situarea partidului pe 
platforma unor doleanţe cu caracter îngust, culturale în esenţă, lipsite 
de teze corespunzătoare demersului economic şi fără să includă năzuinţe 
sociale populare. Reprezentanţii burgheziei şi intelectualităţii de tentă 
pronunţat conservatoare vizavi de noua structură a societăţii slovace, ofi
ciale în adoptarea şi vehicularea pasivităţii politice, militante numai pe 
tărîm cultural şi nutrind pe mai departe acelaşi sprijin politic extern 
din partea Rusiei, minimalizînd ascensiunea mişcării naţionale cehe din 
vecinătate, va fi silită să cedeze treptat frînele conducerii, raţiune dic
tată şi preluată în virtutea unor comandamente înţelese şi interpretate 
de valul nou, tînăr, din partid şi mişcarea naţională29 • 

Sistemul de alianţe româno-slovace din deceniul ultim al veacului 
trecut care impulsionează şi atrage fărămiţata mişcare naţională sîrbă 
de partea solidarităţii şi bătăliei comune împotriva politicii de maghia
rizare forţată în contextul general facilitat de criza sistemului dualist, ac
tivizat în diverse forme şi modalităţi pe parcursul anilor 1892-1893, con
tribuie la stabilizarea noii situaţii în conducerea, partidului naţional slovac. 
Depăşirea fazei politice pasive şi a stării disensionare lăuntrice se tinde să 
se devanseze prin multitudinea de acţiuni şi activităţi reclamate de mo
mentul care precede reunirea Congresului din august 1895, de actul în 
sine şi perioada următoare, resurecţionată de activismul organizaţiilor 
studenţeşti, de militantismul presei şi contactele asidue dintre diverşi 
mesageri ai mişcării şi partidului naţional slovac. Se poate afirma cu 
îndreptăţire că la mijlocul deceniului menţionat se facilitează ivirea unor 
factori primordiali în coagularea dizidenţelor, în aplanarea temporară 
a disensiunilor, tocmai în virtutea imperativului stringent reclamat de 
tentativa reuşită a acţiunii comune purtate, model de liant pentru uni
tatea şi unificarea mişcărilor naţionale română, sîrbă, slovacă, şi sem
nal de alarmă, totodată, pentru guvernele de la Budapesta30• 

Activismul slovac demarat cu surprindere pentru celelalte mişcări 
naţionale situate pe postulatul politicii pasive se află în strînsă legătură 
cu campania electorală a partidului catolic popular maghiar din 1896, 
formaţiune de opoziţie care exploatează aversiunea slovacă faţă de libe
rlismul oficial. Cuantumul de reforme promis se insinuează în cadrul 
programului social-politic şi religios, propagat de către .preoţii de rînd 

n z. Urban, Rozmach, zmeny a paradoxy slovenskeho ntirodniho hnuti na 
konci minuleho stoleti, in Historica, XXII, 1971, p. 131-145; M. Krajcovic, K 
problemu slovenskti ottizka v. 80-90. rokoch 19. pociatkom 20. storocia, in Histo
rica, XXII, 1971, p. H5-129; L. Gogolak, op. cit., p. 93-97; L. Holotik, The Slo
vak ... , p. 387. 

au Şt. Pascu, Helations roumano-slovaques a la derniere clecennie du XIX-e 
siecle, in RevRHist., VII, 1968, nr. 3, p. 385-396; J. Macurek, Tradice ceskoslo
vensko-rumunskeho pftitelstvi, în Slovansky Pfehled, 1969, nr. 2, p. 89-101 
(Slov.Pfehl); L. Boia, Activitatea ziaristului slovac Gustav Augustini în Transika
nia (1893-1900), în Studii, XX:.II, 1970, nr. 5, p. 915-926; vezi !ii lucrarea capi
tală a istoricului M. Krajcovic despre colaborarea slovacilor, românilor ~i sîrbilor, 
apărută la Bratislava in anul 1971, p. 151-211; N. Cordoş, Protestul nuţionalităţilor 
din ianuarie 1898, in Acta/J1N, VIII, 1971, p. c'j61-674; idem, Memorandul naţiona
lităţilor (1892-1899), in ActaMN, IX, 1972, p. 2!J3-276; A. Lebl, Slot,acka narodna 
stranka i Vojvodina (1895-1918), in lstrazivanja, II, 1973, p. 113-194; I. Karpt, 
Represie ncirodnostnye prejuvov v Uhorsku za dualizmu, in Hist.Cas., XXII, 1974, 
nr. 2, p. 237-244; L. Boia, Relationships ... p. 107-125. 
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între ţăranii evanghelici şi catolici slovaci. Colaborarea dintre aripa ca
tolică a partidului naţional slovac, condusă de M. Kollar şi A. Hlinka 
(1864-1938), care urmează drept model în organizare exemplul boem şi 
morav, cu partidul catolic popular maghiar diriguit d~ contele Zichy~1 

nu posedă sorţi de izbîndă datorită intervenţiei guvernului Banffy, de
cis să stăvilească orice opoziţie, îndeosebi cînd se apela la potenţialul 
vreunei naţionalităţi din Ungaria dualistă. 

Aripa amintită în debutul marcat de eşec în anul 1896 grupase ra
mura preoţimii inferioare şi intelectualităţii, cu activităţi organizatorice 
în masele largi, pe tărîm social-economic şi cultural deopotrivă. Ţărăni
mea săracă slovacă, aflată vreme îndelungată sub influenţa clerului ca
tolic şi a partidului maghiar respectiv, realizează o substanţială C'otitură 
în momentul înstăpînirii şovinismului manifestat în „era Banffy"32, ro
lul lui Hlinka, redactor la un jurnal clerical slovac, nefiind de minima
lizat în acţiunea întreprinsă. Societăţile de consum şi de credit într-un 
număr sporit cooptează efortul ţărănimii şi micii burghezii, sprijină ca
pacitatea şi evoluţia economică la nivel local, în păturile de mijloc ale 
societăţii slovace agrare în preponderenţă. Se derulează acum cu inten
sitate crescîndă, de către băncile populare, societăţile de lectură, presă 
şi cărţile editate, propagarea ideii naţionale, în adiacenţa unei teze noi 
impuse privind validarea solidarităţii şi colaborării ceho-slovace, man
datată şi împlinită pînă în cele din urmă de gruparea tînără, .,hlasic.;tă" 
din conducerea partidului naţional slovac. 

Pe plan politic se constată în ansamblul mişcării nereuşita episodu
lui Hlinka în alegerile suplimentare din 1898, cu toate că obţinuse ade
ziunea unanimă a unor personalităţi proeminente aparţinînd centrului 
de la T. S. Martin. Ultima tentativă vizibilă de conlucrare politică con
firmă declinul definitiv şi irevocabil al politicii pasive pentru întreg or
ganismul partidului naţional slovac. Campania de alegeri parlamentare 
ce se va desfăşura în anul 1901 va desăvîrşi procesul cesiunii totale în 
cadrul aripii de dreapta din partid şi implicit mişcare, cea clericalistă, 
propulsată de activitatea lui Hlinka, care se va distanţa de corpul co
mun executat odinioară în colaborarea cu clerul superior maghiar şi mag
naţii catolici33• 

Transformările survenite în mişcarea naţională slovacă către sfîrşitul 
deceniului ultim din veacul XIX impun corolarul adecvat în plan poli
tic, manifest prin emergenţa şi evoluţia ascendentă a grupării cu un pro
nunţat caracter burghezo-democratic, care propune drept scop vital rea
lizarea unităţii cehoslovace. Reprezentanţii sînt desemnaţi de valul tine-

31 M. Plsch, Trojspolok a Dohoda v slovenskej burzoaznej politikc (1879-
1907), in Hist.Cas., XXIII, 1975, nr. 4, p. 533-542; V. Chromekova, Madarske bur
zoazne politicke strany a ich pozicie na Slovensku na zaciatku 20. slorocia, în 
Hist.Cas., XXIV, 1976, nr. 3, p. 359-376; J. Popely, Zichyho strana a .iacioncilno 
klerikalne hnutie na Slovensku v rokoch 1895-1905, în Hist.Cas., XXV I, 1978, nr. 
4, p. 581-609; L. Holotik, op. cit., p. 375. 

32 J. Mesaro!, Kriza dualizmu a slovenske ncirodne hnutie v deviitdesiatych ro
koch, in Hist.Cas., XIV, 1966, nr. 3, p. 372-411; M. Potemra, Skolska politika ma
darskych vlcid na Slovensku na rozhreni 19. a 20. stor., în Hist.Cas., XXVI, 1978, 
nr. 4, p. 497-536. 

33 • F. Zwitter, J. Sidak, V. Bogdanov, op. cit., p. 136; L. Gogolak, op. rit., 
p. 117-119. 



148 STILJAN MINDRUŢ 

retului intelectual, cu studii efectuate la Praga, unde contactul cu tezele 
şi influenţa doctrinară a profesorului, istoric, filosof şi sociolog, Th. G. 
Masaryk punctează decisiv atitudinea politică transformatoare adoptată 
la revenirea în mediul societăţii slovace. Combustia curentului nou, gru
pînd intelectualitatea şi o parte a burgheziei mijlocii, contrată prompt 
de aripa tradiţională din partid, se fundamentează pe antecedente şi ac
tivităţi temeinice. Cercetînd retroactiv în timp, desluşim că după anul 
1880, opinia publică cehă se angrenează şi sensibilizează substanţial în 
sfera de interes reprezentată de problema slovacă. Capitalul financiar 
care penetrează de acum conştient zona agrară respectivă, contactele den
se pe tărîm literar, lingvistic şi folcloric, coroborate cu schimburile şi 
vizitele facilitate de asociaţii în genul celei înfiinţate în 1896, denumită 
sugestiv „Ceskoslovenska Jednota", impun cu hotărîre ideea cooperării 
cehoslovace, transmisă de reprezentanţii intelectualităţii burghezo-demo
cratice. Un Srobar sau Blaho, de exemplu, propun tangenţa sferei de in
terese naţionale ceho-slovace şi acceptă teza „cehoslovacismului" ideolo
gizată de adepţii lui Masaryk reîntorşi în patria lor de origine. Germenii 
unui activism de tip nou, cu forme metodologice radical structurate se 
inculcă programului politic în reformulare totală, la fel acţiunii de lă
murire şi organizare social-economico-politică în masele populare slova
ce3~ 

Revista politică intitulată „Hlas" - de unde şi denumirea adepţilor 
-, apărută între 1898-1905, întruchipează direcţia realistă din mişca
rea naţională slovacă, care militează pentru modificări burghezo-demo
cratice şi votul universal, într-o formulare mai mult populară decît na
ţională, pornind de la versiunea că democratizarea vieţii publice din Un
garia vremii va permite şi cucerirea drepturilor naţionale. Milan Hodza 
(1878-1944), figură detaşată între conducătorii ramurii progresiste, cu
noscător versat al mediului românesc transilvănean - unde şi-a făcut 
studiile liceale şi universitare - şi sîrbesc din Voivodina - unde va în
registra cele dintii succese în alianţa slovaco-sîrbă - îşi expune tezele 
novatoare, de nuanţă agrară, în rindurile ţărănimii. Fruntaşul slovac se 
vădeşte preocupat de chestiunile social-economice, în virtutea logicii axio
mei după care baza materială solidă conduce inevitabil la alianţa poli
tică şi economică în cazul demersului comun realizat de naţionalităţi. 
Partizan al micii proprietăţi, în tentativa măririi numărului de partici
panţi-ţărani la activismul stipulat, propagă necesitatea validării feno
menului transferului de proprietate pe seama ţărănimii sărace. Expe
rienţa cumulată în observarea comparatistă atentă în regiunile populate 
de naţionalitatea română şi sîrbă va contribui la înstăpînirea siguranţei 
decizionare şi programatice evidenţiate de redactorul unor noi organisme 

31 J. Mesa.ros, Die Idee der slawischen Schicksals-Gemeinschaft in der slo
wakischen Nationalbewegung in der zweiten Hiilfte der 19. Jhrt., in Historica, X, 
1956, p. 159-212; J. Jirasek, Z korespondencie predstavitelov ceskeho a slovenslceho 
narodneho hnutia na prelome 19. a 20. storocia, ln Hist.Cas., XVII, 1969, nr. 2, 
p. 270-284 şi nr. 3, p. 427-437; M. Podrimavsky, Kollârovske a Sturovske hon
cepcia ndrodneho vyvinu v ideovom spore medzi hlasistami a vedenom slovenskej 
narodne:/ strany, in Hirt.Cas., XXII, 1974, nr. 4, p. 565-574; M. Potemra, Rozvoj 
cesko-slovenskych vztahov v rokoch 1901-1914, in Hist.Cas., XXVII, 1979, nr. :1, 
p. 398-427; L. Holotlk, op. cit., p. 381. 
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de presă înfiinţate tocmai în ideea cîştigării opiniei publice „Slovensky 
Dennik" (1900), devenit în 1905, la Budapesta, ,,Slovensky Tyzdennik"35. 

Harta internă a partidului naţional slovac la graniţa veacurilor XIX
XX înregistra trei zone distincte: cea conservatoare, indicată de centrul 
de la T. S. Martin, cea clerical-populistă (Hlinka) şi „hlasiştii". Confrun
tările pătrunzătoare mediază totuşi ivirea modalităţii unei alianţe tem
porare, programatice, între gruparea lui Hlinka şi „hlasişti", care va con
duce pînă la urmă la preluarea totală a frînelor conducerii din sfera 
aripii oficiale martiniene3G. 

Transformările intervenite în atitudinea generală slovacă şi implicit 
în viaţa internă socială favorizează acum vizibil generalizarea tezei ac
tiviste, încununînd strădania intelectualităţii şi burgheziei de tendinţă 
,,hlasistă" pentru trezirea şi fortificarea conştiinţei social-naţionale în
deosebi în rîndurile ţărănimii şi micii burghezii. Tocmai în campania 
activistă din anul 1901 se va împlini şi valida rolul decisiv manifestat 
de Rodia în atragerea şi captarea aderenţei ţărănimii. Legătura per
manentă cu mişcarea agrară cehă, influenţa deosebită a ideilor propagate 
îndeosebi în vestul Slovaciei, unde se reprezintă şi capacitează interesele 
păturii rurale mijlocii şi relativ bogate împotriva clasei proprietarilor 
mari de pămînt maghiari şi a rămăşiţelor feudale, vor contribui în final 
la activizarea deplină a maselor populare. 

Alegerile din octombrie 1901, în contextul unor temporare mutaţii 
de politică internă manifestate de cabinetul Szell, după campania de 
duritate excesivă la adresa naţionalităţilor reprezentată de premierul 
Banffy, instituie cotitura, indiferent de rezultatul dobîndit în privinţa 
numărului de deputaţi admişi în parlamentul maghiar. Noua perioadă 
care debutează acum se îngemănează cu exprimarea şi începutul gene
ralizării acceptării programului de tip diferit în istoria partidului şi miş
cării naţionale slovace. Cele 18 puncte relevă cerinţe sociale şi burghezo
democratice, contribuind la moderarea celor excesiv naţionale, reduse 
la opţiuni privind limba maternă şi respectarea legii naţionalităţilor. Tot
odată autonomia teritorială cuprinsă în Memorandul din 1861 se aban
donează în favoarea unor drepturi specifice epocii noi deschise în isto
ria slovacă la începutul secolului XX37• 

Demersul politic plenar întreprins de întreaga opinie publică slovacă 
în cursul campaniei electorale din anul 1901, platforma activistă propusă 
dezbaterii interne şi externe cu acest prilej, atenţionează mişcarea na
ţională sîrbă şi română de necesitatea revitalizării stărilor de fapt exis
tente. Cooperarea dintre popoarele nemaghiare revine acum din nou în 
prim-planul vieţii interne de organizaţie, datorită impulsului slovac şi 
aplanării crizei provocate de anumite modificări necesare, tactico-struc-

a:; L. Boia, Considerations de Milan Hodza sur les Roumains, in RevRHist., 
XI, 1972, nr. 5, p. 801-811; L. Gogolak, op. cit., p. 125-130; G. G. Kemeny, op. cit., 
p. 105-107. 

36 M. Podrimavsky, Program slovenakej ndrodnej strany v rokoch 1900-1914, 
ln Hist.Cas., XXV, 1977, nr. 1, p. 3-26; M. Potemra, K vyvinu slovenskej polittky 
v rokoch 1901-1914, ln Hist.Cas., XXVII, 1979, nr. 1, p. 49-111. 

37 M. Potemra, Pravne postavenie Slovenskej narodnej strany v Uhorsku, ln 
Hist.Cas., XXV, 1977, nr. 4, p. 503-521; L. Holotik, op. cit., p. 390-391; L. Gogo
lak, op. cit., p. 123-125. 



150 STELIAN MINDRUŢ 

turale, în formă şi conţinut, validate prin debutul tentativelor detaşării 
net activiste. Modalităţile de manifestare se reunesc în anii de început 
ai deceniului prim din secolul XX în fluxul procesului de regenerare to
tală, conexat scopului determinat de activitatea politică. Exemplul frun
taşului politic român din Transilvania, A. Vlad, deputat în 1903, con
lucrarea susţinută dintre Hodza şi Tomic în Voivodina perioadei restruc
turării atitudinii politice a partidului radical sîrb faţă de Budapesta, ca 
şi colaborarea dintre slovaci şi români în episoadele de la Nădlac şi Pe
cica (1904) devin staţii însemnate pe traseul redeschiderii alianţei şi 
solidarităţii naţionalităţilor Ungariei dualiste. Generaţia tînără care pre
luase conducerea şi care va impune odată cu principiile noi inoculate 
programului politic şi reaşezarea problematicii neschimbate din 1861, 
1869, 1881, în concordanţă şi acomodate climatului social-economic care 
reclama alte coordonate valorice pentru exprimarea dezideratului naţio
nal, coroborat cu năzuinţa democratizării stării de fapt existente, va cău
ta în final să întroneze varianta de colaborare cu maximă eficienţă po
sibilă, situată Ia cel mai înalt nivel de manifestare: tribuna parlamen
tară, în 1905 şi pentru ciclul anilor 1906-1910. 

Racursiul încheiat deocamdată la această cotă, pentru evidenţierea 
devenirii politice a mişcării naţionale sîrbe şi slovace în intervalul mar
cat de debutul compromisului austro-ungar şi desfăşurarea declinului or
ganismului la sfîrşitul veacului XIX şi începutul celui următor. necesită, 
în virtutea defrişării complete a materialului supus cercetării şi interpre
tării comparate, schiţa rezumativă a unei posibile radiografii tipologice, 
încercare care punctează şi concluzionează demersul realizat. 

Relativa dezvoltare capitalistă cu industrializarea în apanaj remar
cată către terminarea secolului trecut în zonele populate de naţionalităţi 
de pe cuprinsul Ungariei dualiste, conduce la sporirea procesului de 
egalizare, tins sub toate aspectele, din partea acestora. Sistemul de căi 
ferate, de întreprinderi mari şi mici apărute, reţeaua de bănci extinsă 
prin penetrarea capitalului străin şi acţionarea capitalului de stat - în 
contextul aşa-numitului „ajutor de stat" slab manifestat totuşi, îndeo
sebi în agricultură - reduc treptat din distanţarea economică şi socia
lă, defavorabilă pînă acum naţionalităţilor şi, totodată, consacră premie
rele validării acestora pe tărîm politic. Situaţia nu poate fi idealizată, 
deoarece discrepanţele economice,. teritorial-geografico-naţionale persistă 
totuşi pe mai departe, în pofida avîntului general remarcat pretutindeni. 
Reversul exprimat se concretizează în demarajul dificil al zonelor locuite 
în exclusivitate de naţionalităţi - aici nu poate fi omisă politica discri
minatorie guvernamentală economică - în extinderea demografică ra, 
pidă cu apanaj în accentuarea stării de subdezvoltare, reprezentată veri
dic de procentul sporit de emigrare şi imigrare. Evoluţia naţionalităţilor 
se face simţită tot mai acut pe terenul creditului, de apartenenţă ne
maghiară aproape în majoritate, care favorizează pătura ţărănimii să do
bîndească, prin împrumuturi, putinţa cumpărării de proprietăţi, impul
sionînd fenomenul parcelării atît de vital pentru dezvoltarea social-naţio
nală respectivă. Băncile slovace, de exemplu, acţionează în direcţia in
vestiţiilor în reţeaua întreprinderilor de mică capacitate, în scopul în
curajării morale şi sprijinirii materiale a evoluţiei clasei burgheziei mici 
şi mijlocii, pe cîtă vreme cele sîrbeşti exploatează realitatea oferită de 
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factorul geografic şi se infiltrează în activităţi comerciale. Toate aceste 
acţiuni în conjugarea lor premerg şi impulsionează faza strîngerii de ca
pi tal din partea naţionalităţilor şi procesul formării unei burghezii au
tohtone, capabilă apoi să se impună şi să îşi valideze menirea politică 
în mişcarea naţională şi în planul extins, amplificat de viaţa statală ma
ghiară. 

Dezvoltarea economică descrisă posedă drept consecinţe directe: în
tărirea burgheziei naţionale, ridicarea unei ţărănimi înstărite, dezvolta
rea proletariatului industrial, momente cu reacţii imediate în structura 
social-politică a mişcărilor naţionale. Reprezentarea schematică se va 
putea înfăţişa în felul următor: ţărănimea, pătura inferioară de la oraşe, 
mica burghezie, cea mijlocie şi intelectualitatea, ambele avînd un rol con
ducător în diriguirea activităţilor naţionale. Modificările substanţiale de 
conţinut se relevă tocmai în cadrul păturii de mijloc, datorită impactu
lui evoluţiei capitaliste, cînd intelectualitatea de tip vechi - compusă 
din preoţi, profesori, avocaţi - cedează locul elementelor burgheze for
mate în strinsă legătură cu instituţiile de credit. Conducerea mişcării na
ţionale va fi preluată în stadiul respectiv de către reprezentanţii burghe
ziei bancare, de origine intelectuală totuşi, în coroborare cu cei ai celei 
industriale (la slovaci), comerciale (sîrbi) şi ai proprietarilor mari şi mij
locii de pămînt, caracteristici tot regiunii sud-slave. Societatea româneas
că prezintă la îngemănarea secolelor XIX şi XX o structură socială de 
tip capitalist incipient, caracterizat de precumpănirea agriculturii urmată 
în evoluţie de către industrie şi comerţ. Situaţia agrară se validează to
tuşi la nivel minim prin proprietăţile mici şi mijlocii existente. In mod 
identic se poate evidenţia procesul devenirii burgheziei industriale şi co
merciale. La polul opus se situează totuşi pătura intelectuală, evoluată 
sub auspiciile şi oblăduirea autonomiei bisericeşti. Ţinem să subliniem 
aici importanţa existenţei acestei stări autonome a bisericii pentru fiin
ţarea etnică şi revigorarea mişcării naţionale, fiindcă în raport cu pro
cedeele folosite pentru pararea politicii şcolare deznaţionalizatoare, a 
bilingvismului introdus forţat pentru desăvîrşirea procesului asimilării, 
slovacii, de pildă, se găsesc complet dezarmaţi, lipsiţi de respectiva auto
nomie, pe cită vreme românii şi sîrbii înving paleta dificultăţilor şi da
torită însemnătăţii averilor bisericeşti, factor material vital în disputa cu 
guvernele oficiale. 

La slovaci şi sîrbi se poate constata aşadar un triumf pentru starea 
industrialului, a urbanului, în competiţia cu agrarul, ruralul moştenit şi 
depăşit. Partidul naţional slovac se bazează pe burghezia industrială şi 
intelectualitatea tradiţională, compusă din preoţime şi învăţătorime. Par
tidul naţional sîrb se bazează pe puternica pătură a proprietărimii mici 
şi mijlocii, coniventă burgheziei comerciale şi intelectualităţii, latură deo
sebit de importantă pentru demersul unitar realizat de mişcarea naţio
nală în globalismul manifestării ei. Contradicţiile social-economice care 
apar inerent şi legic vor facilita cu îndreptăţire rocada dintre conduce
rea de tip vechi, intelectuală, şi cea de tip nou, burghezo-democratică. 

Jn consecinţă, transformările interne de partid, reorganizările şi mo
dificările survenite în forma şi metoda luptei politice la sfîrşitul veacu
lui XIX şi debutul celui XX subliniază dispariţia partidelor conservatoa
re, tradiţionale, izolate de mase şi apariţia păturii noi conducătoare, gru-
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prind interesele burgheziei bancare, ale ţărănimii înstărite şi intelectuali
tăţii burgheze, mai realiste şi democratice în teorie şi practică. Structu
rile organizatorice novatoare adoptate, radicalismul-progresist vehiculat, 
denotînd posibilităţi şi rezultate mai mari şi mai eficiente, îşi au sorgin
tea în instituţiile de credit şi bancare, în asociaţiile economice cu teren 
de acţiune superior celui statuat de instituţiile cultural-religioase, pose
dînd în plus avantajul unei mai slabe aserviri din partea autorităţii. 
Validarea concretă a tendinţelor democratice exprimate de păturile com
ponente din mişcările naţionale total reformulate se efectuează în şi 
prin programele şi tactica politică susţinută, relevînd îmbinarea cerin
ţelor sociale şi naţionale, cu moderarea expresiei celei din urmă. Recla
marea dreptului de vot universal, cerinţa libertăţilor democratice, nece
sitatea garantării minimului proprietăţii agrare şi respectarea legii na
ţionalităţii se interferează în documentele programatice ale mişcărilor 
naţionale sîrbă, slovacă şi română. Căile de acţiune politică utilizabile se 
fundamentează pe întărirea poziţiei economico-politice, organizarea şi 
activizarea politică a burgheziei mici şi ţărănimii îndeosebi, pe raporta
rea deschisă faţă de sistemul dualist şi criza forţelor interne, respectiv pe 
reglementarea atitudinii faţă de guvernele maghiare şi, nu în ultimă in
stanţă, de situaţia alianţelor externe. Modalităţile uzitabile în deceniul 
prim din secolul XX, şi pe mai departe, pînă la destrămarea Monarhiei, 
se vor diversifica şi vor îmbrăţişa o paletă variată de aspecte, depen
dente de seria de cauzalităţi intrinsece, obiectiv şi subiectiv, mişcărilor 
naţionale, vizualizate ca factor intern şi cadrului general de existenţă, 
focalizat totodată ca şi context extern, anume: calea legală, cu sau fără 
alianţe, întreprinsă în intervalele 1905-1906, 1906-1910, posibilitatea 
federalismului, impactat de influenţa prinţului moştenitor Franz Ferdi
nand pînă la primul război mondial, şi legătura tot mai temeinică cu 
patriile-mamă, cazul românesc, sîrb şi parţial slovac, cînd punctul cul
minant pentru demersul întreprins în vederea dobîndirii dreptăţii sociale 
şi libertăţii naţionale se situează în complemenţa anului 1918, data dez
membrării crepusculului conglomerat de popoare, sfîrşit tocmai datorită 
efortului colectiv al naţiunilor subjugate. 

STELIAN MINDRUŢ 

CEP5CKl1E 11 CJ10BAUK11E HAU110HAJ1bHbIE llB11)1(EHl151 B 
llY AJ111CTl14ECKOA BEHf Pl111. HAME4AHl1H OTHOCl1TEJ1bHO 

3B0J1IOU1111, OC05EHHOCTEA 11 COTPYllH114ECTBA HA 
TTEPEJIOME XIX-XX BB. 

(Pe3JOMe) 

OnHpaHCb Ha noCJie,JI.HHe pe3yJJbTaTbl IOrQCJJaBHHCK0ro H lJeX0CJI0BaU.K0f0, MapKCIICTCK0fO 
HCT0pH'leCK0ro HCCJ!e,JI.0BaHHH, HaCT0HW.aH pa6oTa npe,JI.CTaBJJHeT acneKTbl CTaH0BJieHHil cepG
CKHX H CJJ0BaUKHX HaUH0HaJibHblX )I.BH>KeHHH B ,Jl.yaJIHCTHlJeCKOH BeHrpHH, )I.O nepBb!X ro,JI.0B 

XX-ro CT0JieTHH. 
CpaBHHTeJ!bHblM Il0,JI.X0,JI.0M, npe,J1.npHHHMaeTCH aHaJJH3, IlO,Jl.'lepKHBaH B3aHMHble C00TH0-

weHHH H oco6eHHOCTH, cyIUeCTBYIOIUHe B pa3BHTHH 3THX HaUHOHaJ!bHOCTeH Ha 0ilHCaHH0M 3Tane. 
ÎaKHM cnoco6oM, HaMe'laeTCll o6IUeCTBeHH0-3K0H0MHlJeCKYIO H Il0JIHTHtJeCKYIO CTa,JI.HIO 

cep6cKoro HaUHOHaJ!bH0fO ,!1.BH>KeHHH Ha BoHBO,JI.HHe, snoxy Il0HBJieHHll JIH6epaJibHOH napTHH 
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ynpaBJll!eMOll C. MHneTH'leM, HeO>KH,D;SHHoe pa3,u;eneHHe npoHcwe.u;wee e nonoeHHe 9-ro .u;ecR
THneTHll, nORMeHHe pa,D;HK8nbHOH OTpacnH (}Îl. ToMH'18), no.u;.u;ep>KKY „HnnHpHllCKoro" Tpe-
6oeaHHR, COTPYAHH'lecTIIO BO epeMR By.u;anewTaHCKOro KOHrpecca, aerycT 1895 r., K8K H o6o
.u;peHHe 3&Me'laeMoe e Ha'lane XX-ro eeKa. 

8 paMKax cnoeauKoro H8UHOHan&Horo ,!I;BH>KeHHR, nyHKTHpyeTCR pa3BHTHe 3TOrO ,!I;BH• 
>KeHHR BO epeMR o6pa30B8HHR aecTpO-BeHrepcKoro .u;yanH3M8, C03,!I;8HHe H8UHOH8nbHOH nap
THH c MeCTOnpe6blB8HHeM e Typ'18HCKOM C. MapTHH, BHyTpeHHHe pa3,D;Opbl IlORBHBWHecR npH 
KOHUe npownoro CTMeTHR, o6w;eCTBeHH0•3KOHOMH'leCKoe nono>KeHHe, COTPYAHH'leCTBO B nocne
,D;Hee ,u;eCRTHneTHe C .u;pyrHMH H8UHOH8nbHOCTRMH, BMeWHB8HHe eeHrepcKHX npaBHTenbCTB, 
6.necTRLll;Hll ycnex "qexocnoeauKoro" Te3HCa KaK H „rnacHCTCKoro" noKoneHHR, npe.u;cTaeneH• 
HblM M. Xo.u;>Ka B 8KTHBHOH .u;eRTenbHOCTH npeee,u;eHHYIO B .u;ellCTBHe 1901 r. 

Ilpe.u;naraeMaR B KOHUe. THnonOrH'leCK8R nonblTKa, Bblpa>KaeT TpaeKTOpHIO 838HMHOH 
38BHCHMOCTH B pa3BHTHH cep6cKoll H cnoaauKoll H8UHOH8nbHOCTell B TeCHOM B38HMO,u;ellcTBRH 
C P}'MblHCKOil Tp8HCHnbB8HCKOH H8UHOHan&HOCTblO, ,!I;nll coaepweHHR nonHoll oow;ecTBeHHO 
- H8UHOHanbHOH 3M8HCHIT8UHH B 1918 r. 


